
 قسم الفيزياء                                   جامعة محمد بىضياف                                   المسيلة

 المراقبة الاولى في فيزياء الجسم الصلب )اعمال مىجهة(

 

 :ن( 6) التمريه الأول

g/cmثُحذح  82.91، إرا عهمذ أن انكزهخ انحجمٕخ ٌٓ   FCCَحذح انزشكٕت انجهُسْ نهزٌت مه انىُع مكعجخ ممشكضح انُجُي       
3

عهّ  

MAu=197gr/mol  َNav=6,023.10انزشرٕت. َ انكزهخ انمُنٕخ 3ٌٓ َ 
23

 at/mol 3ٓاجت عمب ٔه 

 ؟ عٕه شعبع الاوسحبة الاسبسٓ .1

 ؟)عذد انجُاس الأَل(    Zمب ٌُ انعذد نزىبسقٓ  .2

 ؟  a0احست ثبثذ انشجكخ انجهُسٔخ .3

 

 :ن( 6) الثاويالتمريه 

 نٕكه نذٔىب عىصش ثىٕزً مبسٕخ اجت عمب ٔه3ٓ

 ؟مب ٌٓ وُعٕخ شجكخ ثشافٓ نٍزا انعىصش .8

 ؟ احست كثبفخ انزعجئخ نٍزا انعىصش ثفشض ومُرج انكشاد انمصمزخ صحٕح .2

 

 :ن( 8)الثالث التمريه

 ؟ 8 نهمسزُٔبد انمجٕىخ فٓ انشكم  (hkl)عٕه قشائه مٕهش  .8

 ؟ 9انجهُسٔخ انمجٕىخ فٓ انشكم عٕه قٕم معبملاد الارجبٌبد  .9

 ؟ (hkl)عمُدْ عهّ انمسزُِ انجهُسْ  Ghklثشٌه أن شعبع انشجكخ انمعكُسخ  .3

 dhkl ٌُ حجم انخهٕخ الأسبسٕخ َ  vثحٕث  δ=dhkl/vرسبَْ  (hkl)انكثبفخ انعقذٔخ انسطحٕخ نهمسزُٔبد انجهُسٔخ انمزُاصٔخ  أنثشٌه  .4

 ٌُ انجعذ انعمُدْ ثٕه انمسزُٔبد ؟

 

   

 9انشكم                                                                                            8انشكم       

 

 بالتىفيق



 

 

 

 



 

 

 

 



  8102  المسيلة                                  جامعة محمد بوضياف                               قسم الفيزياء                           

 في فيزياء الجسم الصلب )اعمال موجهة( الثانيةالمراقبة 

 

                 :ن( 01) التمرين الأول

 رساث انُحاط بحُث ححخم  (a0=4.26A)فٍ بهىسة يكعبت انشكم ثابج شبكخها انبهىسَت  CunFmَخبهىس انًشكب انًعذٍَ                       

 ) ,Cu: (000))يشاكض عطىذ انًكعب كم سؤوط و  كم
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انفهىس فخحخم انًىالع داخم انًكعب  عُصش أيا رساث   
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 نُحاطنًعذٌ او   MF=19 g/molهٍ  نهفهىس(. إرا عهًج أٌ انكخهت انًىنُت 1) حغب انشكم   

NAv=6.023.10و    MCu =63.5 g/molهٍ
23

 فأخب عًا َهٍ: 

 ؟نهزا انًشكب انًعذٍَ يا هٍ لاعذة انخشكُب انبهىسٌ .1

 َىعُت شبكت بشافٍ و انصُغت انكًُائُت نهزا انًشكب انًعذٍَ ؟يا هٍ  .2

g/cmبىحذة احغب انكخهت انحدًُت نهزا انًشكب  .3
3

 ؟

 احغب عايم انبُُت نهزا انًشكب بذلانت عايم انخشخج انزسٌ نًكىَاحه و لشائٍ يُهش ؟ .4

 ياهٍ ششوط اَعذاو عايم انبُُت  نهًشكب انًعذٍَ انغابك؟ .5

 ؟ياهٍ انًغخىَاث انبهىسَت راث انشذة انعظًً .6

 ؟ انًغخىَاث انبهىسَت راث انشذة انذَُا ياهٍ  .7

   ؟ °46.3هٍ انغادطاحغب طىل انًىخت انًغخعًهت إرا عهًج أٌ صاوَت الاَعشاج نهًغخىي  .8

 ؟ °50إرا عهًج أٌ صاوَت الاَعشاج انعظًً الم يٍ  انًًكُتلشائٍ يُهش نكم يغخىَاث الاَعشاج  صاوَت الاَعشاج و  احغب .9

 الاَعشاج نهًشكب انغابك و يخطط الاَعشاج نعُصش ًَخهك َفظ انخشكُب انبهىسٌ؟يا الاخخلاف انكُفٍ فٍ يخطط  .11

 

 ن(: 1الثاني )التمرين 

انغُُُت انُاحح عٍ عُصش يا َخُدت لصفه بانكخشوَاث شعُشة يعذٌ انخُغغخٍ يعشضت نفشق خهذ  الأشعت( طُف 2ًَثم انشكم )                  

 اخب عًا َهٍ: (V=5, 10, 15, 25 kv)يخغُش 

 ؟ (A, B, C, D)يخخصش خذا )اعى( كم يٍ  عشف بشكم .1

 ؟ بذلانت فشق اندهذ (λmin, B, C)بٍُ بانششذ كُف َخغُش كم يٍ   .2

 

 

 فشق اندهذ انغُُُت بذلانت انخغُش فٍ الأشعت(: طُف 2انشكم )                                            CunFmللمركب  الأولية(: الخلية 1الشكل )    
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 23/10/2108المسيلة في                                                                                                                       قسم الفيزياء كلية العلوم  جامعة المسيلة           

 امتحان مادة فيزياء الجسم الصلب

             ن(: 5الاول )التمرين  

انغُُُخ انُبرح ػٍ ػُصش يب َزُدخ لصفه  الأشؼخ( طُف 1ًَثم انشكم )

 اخت ػًب َهٍ: (V=V0 kv) ثبثذثبنكزشوَبد شؼُشح يؼذٌ انزُغغزٍ يؼشضخ نفشق خهذ 

 

 ؟ (A, B, c, d)يخزصش خذا )اعى( كم يٍ  ػشف ثشكم .1

 ؟ (V=V1 < V0)ػُذيب َُمص فٍ لًُخ فشق اندهذ   (Kα, Kβ, λ0)ثٍُ كُف رزغُش  .2

  ؟  (Kα, Kβ, λ0)ارا غُشَب انؼُصش و حبفظُب ػهً فشق اندهذ كُف رزغُش لُى كم يٍ  .3

 ؟ كُف ًَكٍ نُب انحصىل ػهً حضيخ أشؼخ عُُُخ وحُذح انهىٌ .4

 ؟ يب انفشق ثٍُ انجهىساد الأَىَُخ و اندضَئُخ .5

 :ن(5) التمرين الثاني

 رو رشكُت ثهىسٌ عذاعٍ كثُف انزكذَظ  αZr .أٌ َزىاخذ ػهً شكهٍُ و هزا ػهً حغت انششوط انزشيىدَُبيُكُخ انضسكىَُىوًَكٍ نًؼذٌ 

(hcp)  :ثحُثaα= 3.23 Å  و . ßZr  رو رشكُت ثهىسٌ يكؼت يًشكض انغطىذ (fcc)  نه هىثحُث ثبثذ انشجكخ انجهىسَخaβ . أٌػهًذ  إرا  (cα/aα) 

و انكزهخ انًىنُخ  ، و ثفشض ًَىرج انكشاد انًصًخ يُطجك ßZr (ρα=ρβ) رغبوٌ انكزهخ انحدًُخ ل αZrرغبوٌ انمًُخ انُظشَخ و انكزهخ انحدًُخ ل  

NAv=6.023*10و  MZr=91 g/molنهضسكىَُىو هٍ 
23

 at./mol :ٍفبخت ػًب َه 

 

 هٍ  (cα/aα) مًُخ انُظشَخ ثٍُ ثىاثذ انشجكخان أٌثشهٍ . 2                   ؟ αZrل  ػٍُ لبػذح انزشكُت انجهىسٌ و أشؼخ الاَغحبة الأعبعُخ  .1
 

 
 ؟ 

 ؟ αZrػٍُ كثبفخ انزؼجئخ نهطىس . 4                                                        ؟ احغت انكزهخ انحدًُخ نهضسكىَُىو . 3

 ؟ ßZrيب هٍ لًُخ ثبثذ انشجكخ انجهىسَخ نهطىس . 5

 ن(:01) لثالتمرين الثا

ρ=7.55 g/cm) كزهزه انحدًُخفٍ ثهىسح يكؼجخ انشكم  TlxBry  اَِىٍَ انًؼذٍَ ثشويُذ انزبنُىوَزجهىس انًشكت 
3
رساد  ثحُث رحزم  (

) :Tl) يشاكض انخهُخ الاونُخفزحزم  انزبنُىوأيب رساد   Br: (000)) انخهُخ اِونُخ سؤوطانجشويُذ 
 

 

 

 

 

 
هٍ  نهزبنُىو. إرا ػهًذ أٌ انكزهخ انًىنُخ  (

MTi= 204.4 g/mol   هٍ نهجشويُذوMBr = 79.90 g/mol   وat./mol NAv=6.023.10
23

 ػًب َهٍ:فأخت  

 يب هٍ لبػذح انزشكُت انجهىسٌ و َىػُخ شجكخ ثشافٍ و انصُغخ انكًُبئُخ و شؼبع الاَغحبة الأعبعٍ نهزا انًشكت انًؼذٍَ ؟ .1

 ؟ (A2[210]) و (A1[120]) و الاردبهبد  φ2(201))و   (φ1(402)ثبنُغجخ نُفظ انخهُخ الأونُخ ػٍُ كم يٍ انًغزىَبد انجهىسَخ  .2

 ؟ رغزُزح يبراو a ثذلانخ ثبثذ انشجكخ انجهىسَخ   d(201)و   d(402)و احغت  ثشهٍ أٌ انشجكخ انًؼكىعخ نهزا انًشكت هٍ يكؼجخ ثغُطخ .3

 ؟ نهزا انًشكتانًجبششح )انحمُمُخ( و انًؼكىعخ )انزخُهُخ(  ثبثذ انشجكخ انجهىسَخ احغت .4

 احغت ػبيم انجُُخ نهزا انًشكت ثذلانخ ػبيم انزشزذ انزسٌ نًكىَبره و لشائٍ يُهش؟ .5

 ؟ و انًؼذويخ انشذح إٌ وخذد هٍ انًغزىَبد انجهىسَخ راد انشذح انؼظًً و راد انشذح انذَُب يب .6

 ؟  2θ=60°هٍ انشاثغاحغت طىل انًىخخ انًغزؼًهخ إرا ػهًذ أٌ صاوَخ الاَؼشاج نهًغزىي  .7

 ؟ 2θ < (Π/2) > 0لشائٍ يُهش نكم يغزىَبد الاَؼشاج انزٍ ًَكٍ أٌ رظهش إرا ػهًذ أٌ صاوَخ الاَؼشاج  هٍ يب .8

( كم انًىالغ ثُفظ ثشويُذو  ربنُىوت ثحُث رحزم انزساد )يب الاخزلاف انكُفٍ فٍ يخطط الاَؼشاج نهًشكت انغبثك و يخطط الاَؼشاج نُفظ انًشك .9

 ؟ الاحزًبنُخ

لا رلايظ ثٍُ انزساد يٍ َفظ انُىع فًب هٍ ػلالخ َصف انمطش ألاَىٍَ ل  إرا ػهًذ أٌ ششوط اعزمشاس هزا انًشكت يشرجطخ ثششط أعبعٍ و هى .11

Br    ةTl ؟ اانزٍ ردؼهه يغزمش 

 بالتوفيق
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   8102 مارس                                                 مادة فيزياء الجضم الصلب الامتحان الاصتذراكي في                                                        

 
 :ن( 5) التمريه الأول   

أٌ ٌزٕاخذ عهى شكهٍٍ ٔ ْزا عهى حغت انششٔط  Aًٌكٍ نًعذٌ                 

رٔ رشكٍت  ßAرٔ رشكٍت ثهٕسي عذاعً كثٍف انزكذٌظ ٔ  αAانزشيٕدٌُبيٍكٍخ، 

 . °a(Aβ)= 5A ثحٍث ثبثذ انشجكخ انجهٕسٌخ ْٕ  دغىثهٕسي يكعت يًشكض ان

 

عٍٍ أشعخ الاَغحبة الأعبعٍخ ٔ يغبفخ اندٕاس الأٔل ٔ  bcc  ٔhcpنهزشكٍت  .1

 ؟ نخ ثٕاثذ انشجكخانثبًَ ثذلا

 ؟ αAاحغت قًٍخ انزُبعت ثٍٍ ثٕاثذ انشجكخ انجهٕسٌخ  .2

ثذلانخ ثٕاثذ  bcc  ٔhcpعٍٍ كثبفخ انزعجئخ ٔ انكزهخ انحدًٍخ نهزشكٍجٍٍ  .3

 ؟ انشجكخ ٔ انكزهخ انًٕنٍخ ٔ يب انفشق ثًٍُٓب

فً انحبنزٍٍ انغبثقزٍٍ ٔ  Aارا عهًذ اَّ لا رغٍش فً  انكزهخ انحدًٍخ نهعُصش  .4

 ؟ رغبٔي انُغجخ انُظشٌخ فًب ًْ قًٍخ ثٕاة انشجكخ انجهٕسٌخ c/aَغجخ 

  ؟ ٔ اسعى يُطقخ ثشنٌٍٕ الأٔنى نٓب ßA عٍٍ انشجكخ انًعكٕعخ ل .5

 

 :ن( 3)الثاوي التمريه 

يٍ انطٕس  K 23    ٌزحٕل عُذ انذسخخ   Naعُذ رجشٌذ انصٕدٌٕو              

انطٕس إنى  c/a=1.63  ٔa=3.38 A    (Naβ)انغذاعً انكثٍف انزكذٌظ

 ثذٌٔ رغٍش فً انكزهخ انحدًٍخ.(∝Na) انًكعت انًًشكض اندظ 

 ؟ نهصٕدٌٕو ثبخزلاف دسخخ انحشاسحانشجكخ انجهٕسٌخ  ثٕاثذعٍٍ  .0

ٓش ظانًًشكض اندغى ف انصٕدٌٕوردشثخ دٌجبي ششس عهى يغحٕق  ثإخشاءقًُب  .8

 ؟ ًْ قًٍخ انطٕل انًٕخً انًغزعًم خطٕط اَعشاج فًب  8نُب 

فًب ًْ قٍى قشائٍ  Naβإرا اعزعًهُب َفظ انطٕل انًٕخً فً دساعخ اَعشاج  .3

 ؟ يهش نًغزٌٕبد الاَعشاج فً ْزِ انحبنخ

 

 :ن( 4)ثالث الالتمريه 

 اخت ثشكم يفصم عًب ٌهً:              

انًفزشض لأخم حغبة طبقخ انزدبرة نهجهٕساد اندضٌئٍخ ٔ  ويب ْٕ انًٍكبٍَض .0

 ؟ يبًْ انُزٍدخ انًزحصم عهٍٓب

ًْ  يب ْٕ انًٍكبٍَضو انًفزشض فً حغبة طبقخ انزُبفش نهجهٕساد الإٌٍَٔخ ٔ يب .8

 ؟ انُزٍدخ انًزحصم عهٍٓب

β=75,15.ϵ/σثشٍْ اَّ فً انجهٕساد اندضٌئٍخ    .3
3

ٔ ْزا عُذ انزٕاصٌ ٔ يب   

 ؟ βًْ ٔحذح 

 ؟ 2Nعذد رسارٓب  إٌٍَٔخطبقخ ثهٕسح ٔضح كٍف ًٌكُك يخجشٌب قٍبط يقذاس  .4

 

 :ن( 3) التمريه الرابع

اعزعًهُب فً ردشثخ دٌجبي ششس حضيخ أشعخ عٍٍُخ رحزٕي عهى                  

الاَعشاج عهى ثهٕسح  نذساعخ  (°λα=1.537A°, λβ=1.389A)خطبٌ طٍفٍبٌ

 يكعجخ انزشكٍت انجهٕسي، فكبَذ َزبئح صٔاٌب الاَعشاج كًب ٌهً:

ϴ=16.85, 19.27, 20.12, 22.40 . 

 ؟ يب ْٕ َٕع شجكخ ثشافً نٓزِ انجهٕسح ٔ رشكٍجٓب انجهٕسي .1

 ؟ انجهٕسي ثبثذ شجكزٓب احغت  .2

نكم صٔاٌب الاَعشاج انًًكُخ إرا غٍشَب صأٌخ الاَعشاج يٍ  حذد قشائٍ يهش .3

 ؟ π/3 انصفش إنى 

 ن(: 5) لخامشاالتمريه 

 T=20°Cعُذ  (bcc)إرا عهًذ أٌ ثبثذ انشجكخ انجهٕسٌخ نهزُزبنٍٕو               

 ْٕa0=3.3026A   ّانًٕنٍخ ٔ كزهز ًْMTa=180g/mol
.

 

 ؟ نّانحدًٍخ احغت انكزهخ  .1

 ؟ [111]ٔ  [110]ٔ  [100]يب ْٕ عذد انعقذ نٕحذح انطٕل نلاردبْبد  .2

 ؟ (1انًٕضحخ فً انشكم ) (a, b, c, d)عٍٍ قشائٍ يٍهش نهًغزٌٕبد  .3

 ؟ (2انًٕضحخ فً انشكم ) (e, f, g, h)عٍٍ قشائٍ فٍظ نلاردبْبد  .4

نهًغزٌٕبد انغبثقخ يحغٕثخ ثبنُغجخ لأشعخ  أرا عهًذ أٌ قشائٍ يٍهش .5

فًب ًْ انقٍى اندذٌذح نقشائٍ يٍهش  bccالاَغحبة نهخهٍخ الأٔنٍخ نهشجكخ 

 ؟ نٓزِ انًغزٌٕبد يحغٕثخ ثبنُغجخ نهخهٍخ الأعبعٍخ

 

 (1انشكم سقى )

 

 (2انشكم سقى )

 



  1029  المسيلة                            جامعة محمد بوضياف                                           قسم الفيزياء    

  في فيزياء الجسم الصلب )اعمال موجهة( ثالثةالالمراقبة ا

 دقيقة 50المدة 

 

 

 (. أجب عًا َهٍ:1) فٍ بهىسة يكعبت حسب انشكم  Cu3Au و CuZn اٌانًعذَُ اٌَخبهىس انًشكب     

 ؟نكلا انًشكبٍُ يا هٍ قاعذة انخشكُب انبهىسٌ .1

 ؟انًعذٍَُُ انًشكبٍُ نكلاَىعُت شبكت بشافٍ يا هٍ  .2

 ؟ A1[022]) و (A2[011] و الاحجاهاث  φ2(021))و   (φ1(121)يثم كم يٍ انًسخىَاث انبهىسَت  .3

 ؟ نهًا و قشائٍ يُهش ًابذلانت عايم انخشخج انزسٌ نًكىَاحه انًعذٍَُُ انًشكبٍُ نكلااحسب عايم انبُُت  .4

 ؟نكم يشكبياهٍ ششوط اَعذاو عايم انبُُت   .5

 ؟يا هٍ قُى قشائٍ يُهش انخٍ حجعم شذة الاَعشاج عظًً و صغشي فٍ كلا انًشكبٍُ .6

نهًشكب  الاولإرا عهًج أٌ صاوَت الاَعشاج نهًسخىي بذلانت ثابج انشبكت انبهىسَت احسب طىل انًىجت انًسخعًهت  .7

Cu3Au   رو ثابج انشبكتa0 ٍ؟ °30ه   

قشائٍ يُهش نكم يسخىَاث الاَعشاج إرا عهًج أٌ صاوَت الاَعشاج انعظًً  صاوَت الاَعشاج و احسب Cu3Auنهًشكب  .8

 ؟ °90اقم يٍ 

و اَه اسخعًهُا فٍ  Cu3Auهٍ َصف ثابج انشبكت نهًشكب  CuZnارا عهًج اٌ ثابج انشبكت انبهىسَت نهًشكب  .9

 ؟َفس الاشعت انسُُُت انسابقت فًا هٍ كم صواَا الاَعشاج انًًكُت CuZnدساست الاَعشاج نهًشكب  

 ؟ٍُانسابق ٍُيا الاخخلاف انكُفٍ فٍ يخطط الاَعشاج نهًشكب .10

 

   Cu3Au و CuZn المعدنيان لمركبانل الأولية(: الخلية 1الشكل )

 يقبالتوف
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  في فيزياء الجسم الصلب )اعمال موجهة( الثانيةالمراقبة ا

 دقيقة 44المدة 

 

 بحُث ححخم  (a0)فٍ بهىسة مكعبت انشكم ثابج شبكخها انبهىسَت  AnBmCkَخبهىس انمشكب انمعذوٍ                    

 انخهُت الاونُتمشاكض عطىح كم ححخم  Bانعىصش رساث  و A: (000))(انمكعب  سؤوط  كم  Aعىصش رساث ان

 ) :B)نهمشكب 
 

 

 

 
  (

 

 

 

 
 )   

 

 
 

 

 
) :C)فخحخم انمىاقع داخم انمكعب  C عىصشان أما رساث   

 

 

 

 

 

 
حغب    

 (. أجب عما َهٍ:1) انشكم

 ؟نهزا انمشكب انمعذوٍ ما هٍ قاعذة انخشكُب انبهىسٌ .1

 وىعُت شبكت بشافٍ و انصُغت انكُمائُت نهزا انمشكب انمعذوٍ ؟ما هٍ  .2

 ؟ (A1[101]) و (A2[001]) و الاحجاهاث  φ2(001))و   (φ1(101)مثم كم مه انمغخىَاث انبهىسَت  .3

 عامم انخشخج انزسٌ نمكىواحه و قشائه مُهش ؟احغب عامم انبىُت نهزا انمشكب بذلانت  .4

 ماهٍ ششوط اوعذاو عامم انبىُت  نهمشكب انمعذوٍ انغابق؟ .5

   ؟ ° 30هٍ الاولإرا عهمج أن صاوَت الاوعشاج نهمغخىي بذلانت ثابج انشبكت انبهىسَت احغب طىل انمىجت انمغخعمهت  .6

 ؟ °90قشائه مُهش نكم مغخىَاث الاوعشاج إرا عهمج أن صاوَت الاوعشاج انعظمً اقم مه  صاوَت الاوعشاج و  احغب .7

و  ما الاخخلاف انكُفٍ فٍ مخطط الاوعشاج نهمشكب انغابق و مخطط الاوعشاج نعىصش َمخهك وفظ انخشكُب انبهىسٌ .8

 ؟وفظ ثابج انشبكت انبهىسٌ

 

 AnBmCkللمركب  الأولية(: الخلية 1الشكل )

 

 

 يقبالتوف



 29/10/2109المسيلة في                                                                                     جامعة المسيلة           ـ  كلية العلوم  ـ قسم الفيزياء  

 امتحان مادة فيزياء الجسم الصلب

 

 (:ن 4) الاول التمريه

 ؟سٍٍُخ ٔدٍدح انهٌٕاشسح كٍف ًٌكٍ رجسٌجٍب انذصٕل عهى دصيخ اشعخ  .1

 ؟يثم كٍفٍب رغٍس يعبيم الايزصبص نعُصس يب ثدلانخ كم يٍ فسق انجٓد ٔ سًك انًسشخ .2

 ن(: 6) لثاويالتمريه ا

 

 (β الطور)  انزكدٌس انكثٍف انسداسً انى انطٕز( α الطور) انًبسً يٍ انطٕز انزجسٌد عُد  Aانجهٕزي نهعُصس انزسكٍت ٌزذٕل    

َصف انمطس انرزي ٌجمى ثبثزب عُد انزذٕل انطٕزي  ٔ α ْٕ:  aα نهطٕز انجهٕزٌخ انشجكخ ثبثذ أٌ عهًذ إذا (T0) انذسازح دزجخ عُد

(RA/α =RA/β ) انرزاد رزلايس فً جٓخ الارجبِ الالسة ثدٌٔ رشِٕ(. فبجت عًب ٌهً: ٔ ًَٕذج انكساد انًصًزخ صذٍذب( 

 

 ؟Aβ و   Aαعٍٍ شعبع الاَسذبة الاسبسً نكم يٍ   .1

 ؟ Aβادست ثٕاثذ انشجكخ انجهٕزٌخ ل  .2

 ؟ φ2(110))و   (φ1(110)عٍٍ كم يٍ انًسزٌٕبد انجهٕزٌخ  α نهطٕز .3

 ؟ α نهطٕز(A1[110]) و (A2[110]) الاتجاهات يثم  .4

 ؟ ثدلانخ دزجخ انذسازح Aادست كثبفخ انزعجئخ نهعُصس  .5

 ؟ αثدلانخ انكزهخ انذجًٍخ نهطٕز  βيب ًْ لًٍخ انكزهخ انذجًٍخ نهطٕز  .6

 

 ن(: 10) الثالثالتمريه 

 

ًْ C  ـ. إذا عهًذ أٌ انكزهخ انًٕنٍخ ن(a0=4.35Å) ٓبثبثز ZnSيٍ انُٕع فً ثهٕزح  SiCαانًعدًَ  انشجّ ٌزجهٕز انًسكت 

MC=12 g/mol  ـٔ ن Si ًْMSi=28 g/mol   ٔ mol
-1

 NAv=6.023.10
23

 فأجت عًب ٌهً: 

 

 ؟ SiCαيب ًْ لبعدح انزسكٍت انجهٕزي ٔ َٕعٍخ شجكخ ثسافً نٓرا انًسكت انًعدًَ  .1

 ؟(RSi+RC) يب ْٕ عدد انجٕاز الأٔل نرزاد انكسثٌٕ ٔ يسبفخ ) فبصهخ( انجٕاز الأٔل .2

 ؟ρ(SiCα) ادست انكزهخ انذجًٍخ نٓرا انًسكت .3

 ؟ (hkl)ٔ لسائٍ يٍهس (fSi, fC)ادست عبيم انجٍُخ نٓرا انًسكت ثدلانخ عبيم انزشزذ انرزي نًكَٕبرّ  .4

 ؟F(hkl)=min ٔ الم لًٍخ  F(hkl)=maxٔ فً اكجس لًٍخ F(hkl)=0 انزً رجعم عبيم انجٍُخ يعدٔو  (hkl)لٍى يعبيلاد يٍهسًْ  يب .5

 ؟λ=1.54 Åٔ  °60ادست لسائٍ يٍهس نكم يسزٌٕبد الاَعساج انزً ًٌكٍ أٌ رظٓس إذا عهًذ أٌ شأٌخ الاَعساج انعظًى الم يٍ  .6
 

ثزغٍس دزجخ انذسازح ٔ ٌدعى فً ْرِ انذبنخ  CsCl انُٕع رسكٍت ثهٕزي يٍ انى SiCα ـفسض اَّ ًٌكٍ اٌ ٌزذٕل انزسكٍت انجهٕزي نث

 ٔ ًَٕذج انكساد انًصًزخ صذٍذب. (لا يتغير (RSi+RC))ٔ َفسض كرنك اٌ َصف انمطس الإًٌَ ٌجمى ثبثزب  SiCβثبنطٕز 
 

 ؟ ٔ يب ًْ لًٍخ ثبثذ انشجكخ انجهٕزٌخ  SiCβـيب ًْ َٕعٍخ شجكخ ثسافً ن .7

 ؟ ρ(SiCα) ًْ ضعف انذبنخ الأنى ρ(SiCβ)نكزهخ انذجًٍخ نهطٕز ثسٍْ اٌ ا .8

 ؟ ٔ يب ًْ شسٔط اَعدايّ  SiCβ ـادست عبيم انجٍُخ ن .9

 ؟ β و α للحالتيهٔضخ كٍفٍب الاخزلاف فً طٍف الاَعساج   .11

 ثبنزٕفٍك
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 في فيزياء الجسم الصلب  الامتحان الاستدراكي

                 :ن( 8) التمرين الأول

 انمُالغ كم Aزسادان ثحٕث رحزم  (a0=4A)فٓ ثهُسح مكؼجخ انشكم ثبثذ شجكزٍب انجهُسٔخ  ABٔزجهُس انمشكت انمؼذوٓ                       

(A: (000), ( 
 

 

 

 
  (

 

 

 

 
 )   

 

 
 

 

 
) :B)فزحزم انمُالغ  B ؼىصشان أمب رساد   

 

 

 

 

 

 
), (

 

 

 

 

 

 
  (

 

 

 

 

 

 
)   

 

 

 

 

 

 
 حغت انشكم   

B ٌٓMB =2M0 g/mol    َNAv=6.023.10لَ   A ٌٓ  MA=M0 g/molل(. إرا ػهمذ أن انكزهخ انمُنٕخ 1)
23

 فأجت ػمب ٔهٓ: 

 

 ؟ نًوُػٕخ شجكخ ثشافٓ مب ٌٓ َ  نٍزا انمشكت انمؼذوٓ مب ٌٓ لبػذح انزشكٕت انجهُسْ .1

g/cmثُحذح َ  M0ثذلانخ احغت انكزهخ انحجمٕخ نٍزا انمشكت  .2
3

 ؟

 ؟ ًمبٌٓ ششَط اوؼذام. َ زذ انزسْ نمكُوبرً َ لشائه مٕهشانجىٕخ نٍزا انمشكت ثذلانخ ػبمم انزشاحغت ػبمم  .3

 ؟ انمغزُٔبد انجهُسٔخ راد انشذح انذوٕب مبٌٓ َ مبٌٓ انمغزُٔبد انجهُسٔخ راد انشذح انؼظمّ .4

   ؟ °60ٌٓ انغبدطاحغت طُل انمُجخ انمغزؼمهخ إرا ػهمذ أن صأَخ الاوؼشاج نهمغزُِ  .5

 ؟ °60إرا ػهمذ أن صأَخ الاوؼشاج انؼظمّ الم مه  انممكىخمغزُٔبد الاوؼشاج لشائه مٕهش ن صأَخ الاوؼشاج َ  احغت .6

 مب الاخزلاف انكٕفٓ فٓ مخطط الاوؼشاج نهمشكت انغبثك َ مخطط الاوؼشاج نؼىصش ٔمزهك وفظ انزشكٕت انجهُسْ؟ .7

 

 :ن( 4) لثاويالتمريه ا

g/cm 21.47، إرا ػهمذ أن انكزهخ انحجمٕخ ٌٓ   FCCمه انىُع مكؼجخ ممشكضح انُجُي  هجلارٕهَحذح انزشكٕت انجهُسْ ن      
3

َ انكزهخ  

MPt=195gr/mol  َNav=6,023.10انمُنٕخ ٌٓ: َ 
23

 at/mol :ٓاجت ػمب ٔه 

 

 ؟ ػٕه شؼبع الاوغحبة الاعبعٓ .2

 الأَل( ؟)ػذد انجُاس    Zمب ٌُ انؼذد نزىبعمٓ  .1

 ؟  a0احغت ثبثذ انشجكخ انجهُسٔخ .3

 ؟ صحٕح انمصمزخ انكشاد ومُرج ثفشض انؼىصش نٍزا انزؼجئخ كثبفخ احغت .4

 

 : ن(8لث )التمريه الثا

َ نهمشكت  :A (000) نهؼىصش إحذاثٕبد انؼمذ ٌٓ َ a0ػجبسح ػه مكؼت طُل ضهؼً ٌُ   BC  َ نهمشكت Aانخهٕخ الأَنٕخ نهؼىصش              

BC ( ٌٓB(000), C(½ ½ ½) ) 

 

  ؟ تنهؼىصش َ نهمشكR َ شؼبع الاوغحبة الأعبعٓ  َ لبػذح انزشكٕت انجهُسْ حذد وُػٕخ شجكخ ثشافٓ .1

  ؟مغزمشا   انزٓ رجؼم انمشكت RCثذلانخ  RBإرا ػهمذ نهمشكجبد الأُٔوٕخ انزلامظ ثٕه انزساد مه وفظ انىُع ممىُع طبلُٔب فمب ٌٓ ػلالخ  .2

 ؟ احغت مؼبمم انجىٕخ نهؼىصش َ انمشكت ثذلانخ مؼبمم انزشزذ انزسْ َ ثٕه ششَط اوؼذامً إن َجذد .3

  ؟انغبثمخ  حذد مغزُٔبد الاوؼشاج انغجؼخ الأَنّ انزٓ رظٍش فٓ طٕف الاوؼشاج نهمُاد .4

نهحصُل ػهّ الألم  دٔجبْ ششس )انمغحُق( ٍب ثذلانخ ثبثذ انشجكخ انجهُسٔخ فٓ رجشثخانُاجت اعزؼمبن λ خ طُل مُجخ الأشؼخ انغٕىٕخحذد لٕم .5

 ؟ انمُاد انغبثمخ خطُط اوؼشاج فٓ أْ مه عجؼخػهّ 

sinإرا فشضىب أن شذح الأشؼخ انغىٕخ انمىؼشجخ رزىبعت مغ .6
-1

(α)  (α  مؼبمم انجىٕخ فمط. مثم كٕفٕب مخطط طٕف َ )صأَخ الاوؼشاج ٌٓ

 ؟ثٕىٍب  ممبسوزٍب فٓ مب الاوؼشاج نهمُاد انغبثمخ نغبٔخ خط الاوؼشاج انشاثغ مغ

 ؟ [111]فٓ الارجبي  ثط ثذلانخ انجؼذ ثٕه انزسادرغٕش طبلخ انزجبرة َ انزىبفش َ انشنهمشكت الأُٔوٓ َ مثم ثٕه كٕفٕخ رشاثط انزساد طبلُٔب  .7

 اوتهى
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Epreuve de Physique du solide

I
I
I
I
I Exercice 1(7 points):
I
I

eb-6ô:ir-..i,Jl
sl3J.l e!p:u^+;Jl

durée: 02 :00h

I Le composé métallique CunCl,n cristallise dans un système cubique de paramètre de maille ao=5.414,|, , v sv rrrsrrlw qo_v.T tn,
:les atomes de cu occupent les sommets et les centres des faces(cu:(000), (o 1t2 112), (1t2 1t2 o),(1t2 o 112),)II 
rve slv'rvù sw vs vvvuyç'L rçù ùurluuçrs çt lçs cenrres oes racgs(uu:

lles atomes de cl occupent les positions à l'intérieur du cube (cl: r
I res atomes oe ul occupent les posttions à I'intérieur du cube (Cl: fla U4 U4), (314 314 1t4), (314 114 gl4),I

iW43l4 3/4)) selon la figure (l). Sachant que la masse molaire du Cl est Mcr=35.45 c/mol et celle du cuivreCl est M cr=35.45 g/mol et celle du cuivre
est Mc, =63.5 g/mol, et N4u=g.923.1023. Répondre aux questions suivantes :

2-Calculer la masse volumique de ce composé en unité g/cm3
3-calculer le facteur de shucture de ce composé en fonction des facteurs de
diffi.rsion atomique de ses composants et les indices de Miller
4-Quelles sont les conditions d'extinction de facteur de structure du
composé métallique précèdent ?

5-Quels sont les plans cristallins d'intensité maximale et minimale ?
6-calculer la longueur d'onde utilisée si I'angle de diffraction du Deuxième
plan est de 2g=33o
7-Calculer I'angle de diffraction et les indices de Miller pour tous les plans de
de diffraction maximal est inferieur à 30 o (20<60o)

Çu.lll Çtr#

Fis, re {X}

diffraction possibles si I'angle

Exercice2(6 points):

Un réseau cristallin plan (deux dimensions) composé d'un N2 atomes identiques et monovalents
séparés à l'équilibre par la distance a = 3 A (où N est grand) et dont la capacitéthermique est égale à:

cn = ?B.ENnk"{#"

où eD=270 K (température de Debye) et T est la température.
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$afr-
I
I

!t'énergie interne à la température T est:
I

u*:N3%{s}i}+ffi

ori Es{g} : ks& est l'énergie de Fermi à la tempér ature Zéroabsolu, où Tr, = l?tss K est Ia température
de Fermi.

| 1' Calculer la capacité thermique du gazd'électrons Cs en fonction de la température.

I z. calculer la température T0 pour que la contribution de ce égale ceile de cn. conclure?
I
I
I

iExercice 3 (7 points):
f "
I

!1") Considérons une chaîne d'atomes répartis sur un segment de longueur 1000 nm. Dans le modèle det..,.
ll'electron libre, calculer la valeur de l'énergie la plus basse E1, dans le cas où la solution de l,équation

!1-.:"o",::"0:n ?, 
un système d'ondes stationnaires. Donner l'expression générale de l,énergie En pour les

;autres états' Quelles sont les valeurs des longueurs d'onde 
lssociées aux trois états d,énergie les plus bas ?

iÎ,li:y,tlavec les résultats obtenus avec un segment de 3 cm. conclusions. Dans quel cas peut-on parler
id'un continuum des états d'énergie ?
I

iDonnées:massedel'électron=g.10-31 kg,h:1,054.10-roJ.r,lev:1,6.10-leJ.
I
f 3") Trouver les cinq premiers états d'énergie les plus bas pour un solide 2D, dans le cas où la solution de
!t'eq,,ution d'onde choisie est celle de Born-Von Karman. préciser la dégénérescence.
I
I
I
I
I
I
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 22/01/2020المسيلة في                                                                      السنة الثالثة فيزياء المواد                                             ة          قسم الفيزياء كلية العلوم  جامعة المسيل

 فيزياء الجسم الصلب الامتحان العادي في مقياس

 ن(:8) الاولالتمرين  

 ( 1للمظخىياث المبيىت في الشكل ) (hkl)عين قسائً ميلس  .1

 ( 2عين قيم معاملاث الاججاهاث البلىزيت المبيىت في الشكل ) .2

  (hkl)عمىدي على المظخىي البلىزي  Ghklبسهً أن شعاع الشبكت المعكىطت  .3

 هى حجم الخليت الأطاطيت و  vبحيث  δ=dhkl/vحظاوي  (hkl)ت بسهً أن الكثافت العقدًت الظطحيت للمظخىياث البلىزيت المخىاشي .4

dhkl  البلىزيتهى البعد العمىدي بين المظخىياث 

 عين قيم قسائً ميلس لمظخىياث الاوعساج الخمظت الاولى التي جظهس في البنى الماطيت اطدىادا لعامل البييت. .5

          
 2الشكل                                                                          1الشكل                              

 ن(:12) نيالتمرين الثا

ذزاث  بحيث جحخل  (a=4.43 Å)في بلىزة مكعبت ثابذ شبكخه البلىزيت هى  MnO  ًدبلىز المسكب الأًىوي المعدوي اكظيد المىغىيز

و  O ((½ ½ ½),( ½ 0 0), (0 ½ 0), (0 0 ½). المىاقعأما ذزاث الاوكسجين فخحخل  Mn((0 0 0), (½ ½ 0), (½ 0 ½), (0  ½ ½) المىاقعالمىغىيز 

 at./molو   MO = 16 g/molو للأوكسجين هي  MMn= 55 g/molإذا علمذ أن الكخلت المىليت للمىغىيز هي  هرا بدلالت ثىابذ الشبكت البلىزيت.

NAv=6.023.1023 :فأحب عما ًلي 

 ما هي قاعدة التركيب البلىزي و هىعيت شبكت بسافي و شعاع الاوسحاب الأطاس ي لهرا المسكب ؟ .1

 ؟ ممسكصة الجظمرا المسكب هي مكعبت بسهً أن الشبكت المعكىطت له .2

 ؟الكخلت الحجميت لهرا المسكباحظب  .3

 كىهاجه و قسائً ميلس؟احظب عامل البييت لهرا المسكب بدلالت عامل الدشدذ الرزي لم .4

 و المعدومت الشدة ؟ هي المظخىياث البلىزيت ذاث الشدة العظمى و ذاث الشدة الدهيا ما .5

 ؟  2θ=35°هي الاول  الاوعساج ظخىي لت إذا علمذ أن شاويت الاوعساج لماحظب طىل المىحت المظخعم .6

 ؟2θmax=90°لمذ ان اكبر شاويت اوعساج هي التي جظهس اذا عظخىياث الاوعساج و شواًا الاوعساج لم هي قسائً ميلس ما .7

 لعىصس ًمخلك هفع قيمت ثابذ الشبكت البلىزيت و هفع هىعيت شبكت بسافي اج للمسكب الظابق و ما الاخخلاف الكيفي في مخطط الاوعس  .8

( كل المىاقع بىفع غىيزالاوكسجين و المىلىفع المسكب بحيث جحخل الرزاث ) اج للمسكب الظابق و ما الاخخلاف الكيفي في مخطط الاوعس  .9

 الاحخماليت 

ت هصف القطس قإذا علمذ أن شسوط اطخقساز هرا المسكب مسجبطت بشسط أطاس ي و هى لا جلامع بين الرزاث مً هفع الىىع فما هي علا .11

 التي ججعله مظخقسا ؟ Mnهصف القطس ألاًىوي ل  ب   Oألاًىوي ل 

 عساج اكبر كلما كاهذ دقذ القياض احظًبسهً اهه في ججسبت دًباي شسز كلما كاهذ شاويت الاو .11

 بالخىفيق



 (:ن8) الاولالتمرين  
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